. N— VI S( @ VALSTS IZGLITIBAS

“flza | Fizikas valsts 62.
Il ‘[1.-'.]*1\}1’_15 o Ollmplﬁde
® universitate

Skolas » VFO2012 » Otra posma uzdevumi 9. klasei

9 — 1 KUGUBUVE
Saji uzdevuna ir apskatti vienkarsa kiga modéa — kastes peldSanas un grim$anas nogami.

levéro mervienibas, kdas jaizsaka atbildes. DaZzus uzdevuma apakajantus var risiat neatkaigi no
iepriekEjiem.

Janis eksperimegtar kysa modeli, kurs ir izgatavots noapka
skarda. Kuza modéa jeb kagtes forma un iz@ri ir paraditi
zimgjuma A. Kasftes masamy, = 64 ¢. Bivas kriSanas

paatrinajumsg = 10 m/$, idens bivumspyq = 1 g/cni. £ A
w \Qo

1. (4 punkti) - V

Janis uzmaiygi uzliek kyza modeli uzidens i, lai kastte iek& W=5om (A)

neieskalojasidens. Kiga modelis peld.

Arhimeéda speks, kas darbojas uz kastiti ir vienads ar Fa; = I:I N. Udens raditais spiediens, kas
darbojas uz kastites dibenu p = I:I Pa.

2. (4 punkti)

Cik dzili kastte ir iegrimusi? A@ilumu h no tdens virsmasidlz kasites
dibenam izsaki centimetros.

Atbilde: h = I:I cm.

(B)

3. (4 punkti)

Janis uzlika kastei herngtiski pieguosSu \aku, parverSot kusi par
zemideni. Kasites masa kapar vaku my = 80 g.

Cik liels Arhimeéda sgks darbojas uz zeimdenes modeli, kad tas piba
iegremdts adern?

Atbilde: Faz = I:I N.

Cik liels sgks ir japieliek, lai zenadeni tugtu pilniba iegremdtu zemadens?

(C)



Atbilde: =L,

4. (4 punkti)

Janis n@geéma kasttei vaku un noéma grbaudt kuga modéa iztuibu.
Kasfites masa bezakkamy = 64 g. dnis uzmaiygi Igja kasite adeni, idz
ta saka grimt.

Cik daudzudens var ieliet kag€ pirms & nogrimst?
Atbilde: Vg = L Jemt.
Cik liels ir aidens imenis kagte, kad & sak grimt?

Atbilde: h;q = I:I cm.

(D)

5. (4 punkti)

Cik biezas ir kga modéa sienpas un dibens? Blums skirdam, no kura izgatavots ga modelis,
pt = 8000 kg/m. Atbildi izsaki milimetros.

Atbilde: d = I:I mm.

9-2 SILOSANA PIRTI

Janis un Andris ienesa pirtblodu ar aukstuideni. Lai adens lpoda atrak uzsiltu, vihi meta taj
sakarstus akmaeus. Katru reizi iemetot Ibda akmeni, uzisu bidi var dzird&t tdens vriSaras
rakstuigo skau, betadens virsmu burbigi nesasniedz. Visos gagmos pi@emsim, ka siltumapmaa
starpadeni un akmeni notiektri un pilrigi.

Uzdevumus risinot, nodés sekojosas konstantesiens bivumsp = 1000 kg/m = 1 kg/l (kilograms
uz litru), tdensipatrgja siltumietilpiba c;g = 4200 J/(kgC), akmens (grate) ipatrgja siltumietilpiba
Cax = 800 J/(kd'C), idensipatrgjais iztvaiko$anas silturs= 2260 kJ/kg.

levero mervieribas, kdas jaizsaka atbildes. DaZzus uzdevuma apaksjannus var risiat neatkaigi no
iepriekEjiem.

6. (4 punkti)

Blodai ir cilindra forma.Udens tilpums lmda ir V = 50 | (litri). Sakotngjais tidens dZums Boda ir
20 cm.

Aprékini, cik liels ir blodas dibena laukums S = I:I m? un blodas diametrs d = I:I cm.




7. (3 punkti)

Katra akmens maga = 2 kg. Akmens Bumspa = 4500 kg/m. Par cik milimetriem pacelsigslens
l[tmenis lboda, taja iemetot vienu akmeni?

Atbilde: I:I mm.

8. (5 punkti)

Akmens temperata pirms ieme$anaslern t; = 420°C. Udens skuma temperarat, = 20°C. Cik liels
siltuma daudzums tiek atdaidenim @c akmens iemeSanasaaj

atbide:q=_ i,

Par cik gadiem ks uzsilisidens, kadidens un akmens tempanas ir izidzinajusas?

Atbilde: At = |:|°c.

9. (4 punkti)

Cik daudz akmeu jaiemetaden, lai pec pedéja akmens iemeSanasaajidens sktu varities?

Atbilde: I:I

10. (4 punkti)

Kad adens bija sasilisidz 100°C, &nis un Andris turpiaja mest lioda akmewus, bet jau viegkus,
kuru masa ir 1 kg Akmegu stkuma temperata t; = 420°C. Cik daudzidens iztvaiko pc kartsja
akmens iemeSanaslen? Atbildi izsakigramod

Atbilde: I:I g.

9 — 3 TEJKANNAS ELEKTROSTACIJA
Sap uzdevuna apskata vierdcSotu termoelektrostacijas modeli, kuru var izvéduves apsik]os.

Uzdevuna ir ¢etri jaujumi. DaZzus uzdevuma jajiimus var risiat neatkatgi no ieprieks8jiem. lewvero
mervieribas, kdas jaizsaka atbildes!
T(C) (B)

11_(8 punkti) s 7y e

Uz gazes pits, kuras pila jaudaPy = 2,60 kW, silda
tejkannu ariiden. Udens tilpumsdkanra V = 1 litrs,
sakuma temperara T; = 5°C, blivumsp = 1000 kg/mi 5




unipatrgja siltumietilpiba ¢ = 4,18 kJ/(k§€). Udens temperatas maia laika ir pardita atela B.

Udens varisanas laika ta temperatiira

* paaugstinas
* nemainas
* pazeminas

Grafika atziméta temperatira Tp = L o,

Uzsilstot lidz Sai temperatirai tdens sanéma siltuma daudzumu Q; = I:I kJ.
Jauda, kuru patéreéja udens sildisanai lidz varisanas temperatdrai, bija P; = I:I kW.
Lietderibas koeficients sildiSanas procesa bijan; = I:I %.

12. (5 punkti)

Visos talakajos aprekinos izmanto sild3anas lietdethas koeficienta @rtibu n; = 78.0 %! (S
vertiba at&iras no pirmaja jautajuma aprekinatas lietdernibas koeficienta @rtibas.)
Udensipatrejais iztvaikoSanas siltums= 2260 kJ/kg. Ris pilna jauda B = 2.60 kW.

Pirmajas divas varisanas minités tdens sanéma siltuma daudzumu Q; = I:I kJ.

Udens daudzums téjkanna ar laiku samazinajas ta, ka ir paradits attéla C-1, C-2, C-3 vai C-4: I:I

Am (C-1) pn (C-2) m (C-3) hm (C-1)

T

LS

b
.
o

Péec divam minutém péc varisanas sakuma téjkanna palika m; = I:I kg udens.

13. (2 punkti)

VienkarSu termoelektrostacijas modeli var izveidot Bannas afdeni,

kurai pievieno nelielu tufibu un elektriskogeneratoru & shematiski
padits Zmgjuma (A). Udenim \aroties, idens tvaiks iegrieZ tutbu un

iziet ara no sistmas. Turlna iegriez generatoru G, kas nodrosin
elektrislas spuldztes daribu. Praks pilno plits jaudu var agkinat,

izmantojot gzes piismas skaitaja radijumus, bet Soreiz &$ risirasim

apgriezto uzdevumu.

Plits jaudaP, = 2,60 kW, gzes sadegSanas siltums ir 31 200 RJ/m

Gazes patérins$ aprakstitaja situacija ir vp = I:I litri/min.



14. (5 punkti)

Lietdefibas koeficientsjadeni prversot tvaika, tvaikam iegriezot tufinu un turBhas mehniskajai
enegijai parverSoties elektriskajenegija, n, = 5%. Udens gjkanra no plits saem ieprieks pigemtos
N1 = 78% no pila siltuma daudzuma, kas izdalghizei sadegot. &zes pits jauda ir 2.60 kW.

Apskatot energijas parvéertibas visa procesa, sakot ar gazes degsanu un beidzot ar spuldzites

kvelosanu, nosaka termoelektrostacijas modela pilno lietderibas koeficientu n = I:I %.
Elektriska jauda, ko patéré spuldzite P, = I:I W. Ja téjkannu nepapildina ar tideni, tad modelis

spéj darboties t = I:I minutes.




